

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera { Trimestre . . . 6 >  
 Semestre . . . 12 >  
**EXTRANJERO, AÑO . . . 48 >**  
**ANUNCIOS Y COMUNICADOS**  
**PRECIOS CONVENCIONALES**

AÑO VIII | NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración Mercado, 18 | Teléfono 178 | NUM. 2.073

## Información agrícola ECOS... Sociedad PELICULAS

### Impresiones y comentarios

#### EL TIEMPO

Muy metido en agua, excesiva ya para las tierras frescas, y más que suficiente para todas. El temporal es amplio, ya que no sólo abarca nuestra provincia, sino todo Aragón y gran parte de las Castillas. Tierras trigueras todas ellas, no fracasará la cosecha por falta de humedad. Pero pudiera fracasar por exceso, contingencia esta que rara vez entra en los cálculos de los agroreros por lo des acostumbrada. No creemos en semejante exceso, pero sí que es seguro el nacimiento de plantas de toda laya, desde el cardo clásico, hasta la menos clásica guicheta, pasando por el gramen, negrilla, alholva, ababolles, hierbonas, repol, etcétera, etcétera que hacen las delicias del labrador, primero, y la del comerciante después, que tuerce el gesto cuando en lugar del trigo solicitado le sirven tan variado menú.

La operación de limpiar de malas hierbas los sembrados, dícese que no es reproductiva en años como el actual en que se multiplican prodigiosamente, aparte del coste de jornales, parida de consideración muy atendida que neutraliza los probables beneficios derivados de la faena. Se prefiere usar en las eras las máquinas limpiadoras, pero no todas tienen la perfección precisa para separar aquellas semillas que, como la maligna alholva, por su traza y peso es difícilmente seleccionable. Y es la alholva precisamente la causa de mayores disgustos y depreciación, opinando nosotros que debiera atacarse seriamente en su estado de hierba, único modo de que en muy breve tiempo desapareciese de nuestros campos y con ella la prevención con que se reciben nuestros trigos por los fabricantes. En Huesca, Bolea, Apies y otros términos circunvecinos representa la extraña semilla una plaga que debiera combatirse por el bien común. Para que los cultivadores tengan una idea de la aversión que inspira la alholva, sepan que los fabricantes de harinas pueden dejar de cuenta todo trigo que la contenga aunque sea en mínima cantidad, sin que nada les obligue a aceptarlo. Aceptar cualquiera otra cosa o defecto del trigo, mediante la bonificación que se estipule, pero rechazan de plano la alholva como inadmisibles sin comparación. Sin embargo, todos conocemos casos de introducción de alholvas sin protestas, pero es pasado como de matute, o fiados en que la vista o el olfato del comprador no han estado a la altura de las circunstancias. No obstante, creemos fácil el exterminio de la citada planta y sinceramente lo aconsejamos como medida de buen gobierno.

Se nos dice que en algunos puntos están los sembrados des arrollados en exceso y se ha recurrido a «arrollarlos» o «pasar el ganado» para contener un excesivo crecimiento que pudiera ser perjudicial. Esto son excepciones, puesto que salvo muy contados días no ha hecho tiempo de calor. En general los campos no levantan más de la medida prudencial y confiamos en un normal desenvolvimiento.

#### EL MERCADO

Puede decirse que está hoy igual que hace dos meses, pues nada supone la pequeña baja registrada ante las pocas ventas efectuadas y la decisión firmísima de los productores obstinados en no desahacerse de las existencias a bajos precios. Claro está, que el alza meto-

dica regular, que se observaba desde el principio de campaña y que se traducía en peseta y más por quintal métrico, quedó desbaratada con el anuncio de la importación de trigos extranjeros y con la consumación luego, del acto. Pero hay que consignar, porque ello es de justicia, que la masa productora calculó justamente el alcance de la disposición gubernativa y no se dejó llevar de una impresión de pánico, sino que la afrontó con una admirable serenidad de espíritu.

Lentamente, demasiado lentamente, tal vez, va normalizándose la situación. Y es de notar que la normalidad comienza precisamente a la hora que se están desembarcando los trigos exóticos. Muchos suponían que a la vista del cereal extranjero los productores españoles se apresurarían a deshacerse de existencias a precios miedosos. Pero lejos de ello hay que recalcar el hecho de que ahora se pagan otra vez los precios altos que no se practicaban desde dos meses fecha. No hay decisión, franqueza, puja por adquirir, pero lenta, vergonzosamente, se solicitan algunos vagoncitos, pocos, pero que son los bastantes para darnos la medida del pensamiento y de la eficacia de los de la acera de enfrente.

Se nos advierte, eso sí, que vayamos con cautela, con pies de plomo, y que procuremos no llegar a los precios que provocaron la importación, porque ésta pudiera repetirse y en mayor escala.

Hay que agradecerles la buena intención y la solicitud con que procuran por los intereses del productor nacional; pero pensamos que, también en las esferas gubernamentales han podido cambiar de criterio en estos dos meses, y, ante las ofertas hechas de muchos trigos a precios dentro de la tasa legal, y la prometedora cosecha en perspectiva, el gobierno ha podido ver el daño inmenso que produciría a la producción nacional con mayores importaciones, y atender lo injustificado de la medida habida cuenta de los serios ofrecimientos hechos.

Ante la proximidad de los calores, se inicia asimismo una mejor disposición para adquirir las calidades de fuerza. En suma, de no llegar nuevas órdenes de importación, que serían fatales e innecesarias, el mercado tiende a colocarse muy en breve en la misma situación de firmeza en que lo dejamos al final de enero.

UNO DEL AGRO.

**Manuel Gómez**  
ABOGADO

Plaza de la Catedral  
Núm. 4, principal Huesca

### De Hacienda

De acuerdo con lo dispuesto en la Real orden de 21 del actual y demás disposiciones legales, y al objeto de que los contribuyentes tengan las mayores facilidades para el abono de sus débitos a favor de la Hacienda pública, se ha dispuesto que en el segundo mes de cada uno de los trimestres sucesivos, las oficinas recaudatorias de Contribuciones permanezcan abiertas por lo menos cuatro horas, o sea desde las nueve a la una de la tarde.

Este número ha sido visado por la censura

*¡Qué de veces habremos leído en la Prensa que un mendigo ha sido encontrado en el zaguán de una casa, en unos sótanos o en la vía pública muerto de hambre y de miseria, mientras que en la faltriguera llevaba escondida una suma considerable, y hasta fabulosa en dinero!*

*El tema no es, pues, ni insólito ni nuevo, y, con todo, no deja de tener su problema a resolver, más o menos profundo, más o menos grave, pero problema al fin.*

*Porque, ¿quién no ha dado cabida en su mente, después de leída noticia semejante, aunque sólo haya sido por un momento, a la suposición, desde luego carente de base fundamental, de que todo aquel que nos tiende la mano en demanda de una limosna por el amor de Dios pueda ser un "capitalista", y que aquella moneda que con voz cascada y doliente, y ojos "astimeros, nos pide para "llevar un pedazo de pan a la boca de sus hijos", sea para engrosar su caudal? Y consecuencia inmediata de este barrunto ha sido el propósito terminante de no volver a dar un céntimo en los siglos de los siglos, ante el temor de favorecer a quien tiene más que nosotros.*

*Pues bien; desechad esa idea y practicad la caridad a manos llenas, tanto como vuestro peculio os lo permita. Ciertamente que podréis correr el albur de tropezar con uno de esos "mendigos", de mairas; pero, con todo, no dejéis nunca de atender a aquel que os pide, que si en realidad lo es, pobre y misero ha de encontrarse, a pesar de su oro, porque hasta la tranquilidad de conciencia ha de faltarle; y si de veras se trata de un desvaldido, digno es de nuestro socorro y amparo, que no hay ninguna ley que dicte el fallo de que a toda costa "debe", de haber miseria en el mundo, mucho menos cuando en parte se pueda remediar.*

□ □  
*—Es extraordinario lo que ha hecho hoy Enrique en el Congreso. Ha estado cinco horas seguidas hablando.*

*—Ciertamente; pero es más extraordinario lo que ha hecho su mujer.*

*—¿Qué ha hecho?*

*—Estar todo ese tiempo oyéndole hablar sin interrumpirle ni llevarle la contraria.*

## MARINA

Tiene la tarde reflejos de amatista y el mar despierto, tranquilo y sósegado embriega el alma y absorbe nuestra vista hasta el confín de sus aguas dilatado.

Las rocas negras se visten con espumas que son los blancos y fúlgidos éncajes que en el sayal nacarino de las brumas bordan las finas agujas de oleajes.

El sol que muere cual perla incandescente, se hunde en un lecho sutil de rojos velos baj; los párpados sangrantes de Occidente;

El mar se tiñe con polvo fino de oro, en lontananza, una vela entre dos cielos, y el agua eleva su canto más sonoro.

JOSE M.<sup>a</sup> RUIZ-GIMENEZ.

### CLÍNICA DENTAL

**I. PEREZ CALVO**

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Celebra hoy sus días la distinguida señora doña Encarnación Moraleda, de Viada.

Felicidades.  
 Se ha agravado en su disposición el muy ilustre señor don Jacobo Redón.

Desearnos su alivio.  
 — Saludamos ayer al culto abogado de Tamarite don Agustín Castarlenas.

También saludamos a la respetable señora doña Eulalia Escuté, viuda de Bellóc.

Estuvo ayer entre nosotros el digno teniente-alcalde de Pertusa, don Domingo Sámperiz.

— Lean «Gutiérrez», periódico de niños, y «La Pantalla», revista cinematográfica.

Tuvimos el gusto de saludar a don Isaac Noguera, director del Sanatorio del Carmen, en Boltaña.

En Santa Ana tendrán lugar hoy, a las cuatro de la tarde, los ensayos de las niñas «hebreas» que han de ir en la procesión de Viernes Santo.

Hoy celebra su fiesta onomástica la encantadora y bellísima señorita, Asunción Marzal.

Felicidades.  
 Las obras de Costa y La Catedral de Huesca. Editorial V. Campo.

Para Madrid marchará hoy el alcalde y asambleista don Vicente Campo.

### Junta provincial de Sanidad

Ayer celebró sesión la Junta provincial de Sanidad, siendo uno de los asuntos a tratar el conocimiento de los proyectos de aguas, alcantarillado y pavimentación que fueron aprobados por el pleno del Ayuntamiento de Huesca de hace pocos días.

Por lo que a esta Junta compete quedaron aprobados.

Lo celebramos y hacemos votos por que todos los trámites necesarios vayan con la misma celeridad, pues importa a la sanidad de nuestra capital la realización de esas obras y, por otra parte, lo que ha de ser, que sea pronto.

### La correspondencia de la Editorial V. Campo, dirijase al APARTADO número 8

### OTRO GOLPE

De «La Nación» corto lo que sigue:

#### Amistad francoespañola

**Entre bearneses y aragoneses se estrechan los vínculos cordiales**

PAU.—El presidente del Sindicato de Iniciativa Pau Bearn-Pirineos ha recibido del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón una Memoria con la exposición de los trabajos realizados durante el ejercicio 1927 y los que se proyectan para 1928 por dicho grupo. También ha recibido el programa de la recepción que se hará este verano en Aragón a la caravana bearnesa. Esta será muy cordial, y ya se sabe lo que esto quiere decir cuando se trata de Aragón.

Aquí se pregunta si no sería posible además hacer coincidir

### Con el señor gobernador

Me ha llamado don Fernando Rivas y he acudido a su llamamiento presuroso, pues a tal obliga su deferencia.

Me ha llamado para hablar de Escuer, para que le informe de talladamente de lo que ese pueblo ha hecho, pues quiere conocerlo para ver de ayudarlo, que no menos que ayuda merece quien ha pasado los linderos del sacrificio, quien ha dado más de lo que tiene, quien ha conquistado sesenta hectáreas de glera para convertirla en feraz huerta, quien tan alto ejemplo brinda a todos los pueblos.

Y he hablado, he hablado largamente, pero sin agotar la materia, que requeriría muchos días. Don Fernando se ha entusias-

### La sierra de Alcubierre

El largo proceso de la repoblación de la sierra de Alcubierre, que con celo y constancia dignos de la alta empresa persiguen el Ayuntamiento y el pueblo, va camino de su terminación favorable, pues, según carta de ayer del alcalde, don Jesús Casamayor, la Sección 2.<sup>a</sup> del Consejo forestal ha aprobado el proyecto y consorcio, habiendo pasado el asunto a resolución de la Dirección de Agricultura.

Gracias por habérmelo hecho saber y que pronto pueda echar las campanas a vuelo porque se

el viaje con la inauguración del tan deseado ferrocarril transpirenaico. Porque no debe bastar cambiar congratulaciones y discursos, ni vaciar copas de champaña o de jerez: es menester que la reanudación del contacto sea fecunda en resultados prácticos. Las agrupaciones económicas de esta ciudad se preparan a crear con sus compañeros de Zaragoza relaciones comerciales. Aquí se está formando una agrupación en la que entrarán los representantes de las artes, letras, ciencias y deportes, y que perseguirá con actividad la creación de un movimiento de cambios intelectuales y deportivos con los amigos de Aragón.

El Sindicato de Iniciativa de Pau asumirá la coordinación de todos los esfuerzos destinados a que Bearn y Aragón estén, de aquí en adelante, en comunicación constante para su mutuo beneficio.

Interesa a Huesca sumarse al movimiento.

mado oyendo y se ha entregado al pueblo de Escuer, al que ayudará poniendo a su disposición la influencia que le da el alto cargo con que el Gobierno le honró y que a satisfacción de todos ejerce.

Yo le he marcado que lo urgente es la construcción del local para escuela, pues el pueblo está ya abajo en su casi totalidad, estará todo en lo que resta de año, y la escuela queda arriba, a cinco kilómetros de penoso camino, donde resultaría inútil.

Ofrecido tiene solar amplio al Estado, y que haga éste con grandes recursos lo que hicieron los vecinos sin ninguno y aisladamente, no es mucho pedir.

haya llegado al final de lo burocrático y empezado el camino de la realidad, que eso es lo que importa.

Señores asambleístas, hoy o mañana iréis a la Corte para asistir a los plenos de la Asamblea y debéis daros una vuelta por el despacho del señor Vellando para que eso sea un hecho, para que «haga pleno» la repoblación de la sierra de Alcubierre, espireción unánime de una comarca. ¡Lo que puede una voluntad!

MIGUEL SÁNCHEZ DE CASTRO.

## OLIMPIA Concierto público

#### Obra maestra de la pantalla

La célebre obra teatral «El último Lord», ha tenido la más de liciosa y acertada expresión de continuidad en la película «Chico o chica?»

En las cinco partes, de mucho metraje, las primeras, se nos ofrecen los interiores y exteriores del palacio del duque Jorge de Kelmarnock y los exteriores: aquéllos de una severa y elegante suntuosidad como pocas veces puede apreciarse: éstos de una sugestión y belleza, verdadero paraíso.

Y la trama tan sutil, ingenua y tan exquisita. Y los actores con la adorable Carmen Boni a la cabeza tan acertadas, tan simpáticas. En el reparto de «chico o chica?» no hay papel antipático para nadie.

Es una comedia cinematográfica la de hoy en el Olimpia que a todos ha de gustar, pero más que a nadie a las damitas y señoras de todas las sesiones.

Es una obra maestra de la pantalla.

Hoy, desde las once y media a las trece, dará su acostumbrado concierto la Banda del Regimiento de Valladolid que dirige su músico mayor don José Pastor

- 1.ª Alma mía!, pasodoble. Pérez.
- 2.ª Usted es bonita, foxtrot. Ch. y González.
- 3.ª La última Danza, escena de baile, Beigbeder.
- 4.ª La Verbena de la Paloma, gran fantasía, Bretón.
- 5.ª El 74 de línea, pasodoble con acompañamiento de cornetas y tambores, dedicado al señor Coronel del Regimiento, José Pastor.



Suscríbese a «La Tierra»

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

## El Estado y la construcción de caminos vecinales

### Ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación

Martínez Anido se muestra muy satisfecho de su viaje. Un retrato del Rey para la Embajada de España en Bélgica. una recepción en la Embajada portuguesa. Velada necrológica en memoria de Vázquez Mella. Información de provincias y extranjero

#### Un retrato del Rey

MADRID, 24.-Esta mañana ha posado don Alfonso ante el pintor Hermoso, que está haciendo un retrato del soberano con destino a la Embajada de España en Bélgica.

#### Despacho con el presidente

Esta mañana han despachado con el presidente los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

El general Primo de Rivera ha dirigido un afectuoso telegrama al señor Briand, agradeciéndole la felicitación de Francia por el reingreso de España en la Sociedad de las Naciones.

#### La construcción de caminos vecinales

El presidente de la Diputación de Madrid ha enviado un telegrama circular a sus colegas de provincias, manifestándoles que el Gobierno autoriza operaciones de crédito con la garantía del Estado para la construcción de caminos vecinales.

#### Muerte de un cirujano

Hoy ha fallecido en Madrid el conocido y experto médico cirujano don José Ortíz de la Torre, siendo su muerte muy sentida.

#### En honor de Vázquez de Mella

En la Normal de Maestros se ha celebrado una velada necrológica en memoria de don Juan Vázquez Mella. Ha sido organizada por la Juventud tradicionalista y se han recibido más de 400 adhesiones.

#### Una recepción

En la Embajada de Portugal se ha celebrado una recepción en honor de la misión portuguesa.

Han asistido el infante don Alfonso, el general Primo de Rivera, el Nuncio y otras autoridades.

#### Muere a los 103 años

En Badalona ha fallecido, a los 103 años, la vecina María Barruil. Hasta hace pocos días ha gozado de excelente salud.

#### Un monumento al comandante Franco

Comunican del Ferrol que el alcalde ha recibido una carta del comandante aviador don Ramón Franco Bahamonde anunciándole que en Mayo visitará su pueblo natal.

El Ayuntamiento ferrolano aprovechará esta circunstancia para inaugurar el monumento que se erigido en honor del comandante Franco.

#### Ministro que regresa

Ha regresado a Madrid el vicepresidente del Consejo y ministro de la Gobernación general Martínez Anido, el cual ha dicho a los periodistas que estaba muy satisfecho de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto durante su viaje.

#### Intereses de la provincia de Huesca

Una nutrida Comisión de representantes de veinte Ayuntamientos de la provincia de Huesca visitó al ministro de Fomento, para solicitar la terminación de la carretera de Jaseronorre a Vilaller.

Interesaron del conde de Guadalhorce, como medio de evitar la emigración a Francia, la terminación del trozo primero en construcción por administración; la subasta del tramo primero del trozo segundo y la conclusión de los estudios a Vilaller. Los comisionados quedaron muy satisfechos de la favorable acogida que les dispensó el ministro.

#### Combinación de gobernadores

Se anuncia para dentro de pocos días una combinación de gobernadores civiles, que alcanzará a las provincias de San Sebastián, Burgos, Toledo, Málaga y Granada.

El gobernador de Burgos será trasladado a Toledo.

#### Proyectos de los españoles residentes en Cuba

El Centro Asturiano de La Habana, ha lanzado la idea, que ha acogido con gran entusiasmo la prensa cubana, de que se dedique a España un parque ha-

banero donde se representen el descubrimiento del Nuevo Mundo y el amor que une hoy a cubanos y españoles.

Para corresponder a esta idea, se proyecta que el Centro Asturiano y demás centros españoles de La Habana, erijan un monumento a la Independencia de Cuba, donde estén representados los hombres públicos españoles que, como el americanista Rafael María de Labra que abolió la esclavitud; Maura, Pi y Margall y Moret, autor del decreto de autonomía de Las Antillas, que tanto trabajaron por la libertad de Cuba.

#### La Conferencia de París sobre la cuestión de Cáncer

El presidente del Consejo, marqués de Estella, y el director general de Marruecos, conde de Jordana, sostuvieron ayer varias conferencias, la última a las ocho de la noche, para estudiar la información enviada por nuestros delegados en París acerca de la reunión que celebraron el día anterior los expertos de los cuatro países.

Como resultado de estas entrevistas, se enviaron anoche a París nuevas instrucciones, muy detalladas, porque el general conde de Jordana, encargado de transmitir las, estuvo en su despacho de la Presidencia bastante tiempo después de su última conversación con el marqués de Estella. Estas instrucciones servirán a nuestros delegados en la conferencia de hoy, por la mañana.

Los cuatro Gobiernos han convenido en no facilitar notas de estas primeras sesiones de la Conferencia, si bien es verdad que aquéllas son algo imprecisas todavía y no dan lugar a acuerdos concretos.

#### Las Obras públicas en las colonias

En las reuniones sostenidas en estos días por el gobernador de Fernando Póo y los jefes de Obras públicas de la colonia y jefe de la Sección Colonial, celebradas bajo la presidencia del conde de Jordana, se han tratado cuestiones muy interesantes para nuestras posesiones del África occidental.

Como en la Guerra hay todavía zonas inexploradas, se ha tomado el acuerdo de nombrar en breve una Comisión del Instituto Geográfico y del Depósito de la Guerra, con algunos hombres de ciencias, entre ellos varios ingenieros de Minas y Agrónomos, con el fin de que realicen trabajos de investigación y levanten cartas del terreno.

Las carreteras en las colonias se adjudicarán en breve, y, desde luego, se ha estudiado la organización de los puertos de Santa Isabel, San Carlos, Benito y Bata. También se sacarán a concurso, lo mismo que estas mejoras en los puertos, las señales marítimas ya acordadas.

La estación radiotelegráfica de Basile está ya adjudicada, y comunicará con la del Continente, que será establecida en Benito. Esta estación tendrá también servicio de radiotelefonía.

La riqueza de las posesiones del África occidental justifica el interés del Gobierno por conseguir el máximo desarrollo en las obras públicas.

Sólo en maderas, según manifestaciones de los técnicos, hay un valor de 400 millones de pesetas.

#### Noticias de provincias

LOGROÑO.—El inspector pro-

vincial de Sanidad, don José María Cañadas Bueno, dará una conferencia sobre Higiene Social, esta noche, a las siete y media, en el Centro de Sociedades Obreras, Casa del Pueblo.

#### Banda de música

El día de San José, hizo su presentación en la capilla del Asilo provincial, la banda de música que se ha formado en este benéfico establecimiento, y que por ahora se compone de catorce jóvenes asilados, que tienen gran entusiasmo por el divino arte.

#### El Colegio Mayor Universitario

SANTANDER.—Ayer cumplimentó al gobernador civil, señor Saliquet, el vicerrector de la Universidad de Valladolid, don Arturo Pérez Martín, acompañado del director del Instituto general don Policarpo Mingote.

También visitaron a la primera autoridad civil, el presidente de la Unión Patriótica de Ruesga y el primer teniente alcalde de dicho Ayuntamiento.

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará una interesante reunión en el despacho oficial del señor Saliquet y bajo su presidencia, para tratar del importante proyecto del Colegio Mayor Universitario.

#### Cursos de verano para extranjeros

El jefe de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, don Miguel Artigas, ha obtenido ejemplares de los proyectos de propaganda de los cursos de verano para extranjeros, organizados por dicha entidad.

El folleto está bien editado. Le apaloran excelentes fotografías de la Biblioteca Menéndez y Pelayo, de uno de los edificios medioevales más interesantes de Santillana, y una visita de la playa del Sardinero en verano, y contiene los datos de más interés que puedan necesitar respecto a la forma de realizar sus estudios que acuden a estos cursos.

#### Un ferrocarril

Se ha remitido, por el Consejo superior de ferrocarriles, al ministro de Fomento, la instancia de la Diputación de Segovia, solicitando se incluya en el nuevo plan de líneas férreas, la de Avila-Segovia-Soria.

#### El orfeón leonés

LEON.—Ayer inauguró el Orfeón leonés los locales que para los ensayos, los locales que para los ensayos le ha cedido la Diputación en su propio palacio.

A pesar de que se anunció pocas horas antes, pasó de cuarenta el número de los jóvenes de ambos sexos que acudieron a apuntarse y a probar la voz.

Este es un síntoma revelador del entusiasmo que hay por esta entidad y que permite augurar un éxito rotundo.

En el teatro principal, y bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia, señor del Río Jorge, tendrá lugar el mitin sanitario que oportunamente anunciamos.

Se proyectarán varias películas de vulgarización higiénica y conferenciarán los señores Calzada, profesor de la Escuela especial de Veterinaria, sobre «Higiene Dental»; Suárez Uriarte, por la Normal de Maestros, que desarrollará el tema «La higiene en la escuela»; don Mariano Berrueta, director del Instituto Nacional, y el inspector provincial, señor Vega Villalonga, que disertará sobre «La morbilidad y la mortalidad por las enfermedades evitables».

## Información de Marruecos

#### La Pascua del Ramadán

TETUAN.—Al amanecer la batería mora de la Alcazaba anunció a los musulmanes la terminación del Ramadán y el comienzo de la Pascua china.

El jefe de los funcionarios del Megdhen se trasladó a la Mezquita de las afueras de la población, para presidir las oraciones de ritual.

A pesar del mal tiempo hubo en las calles enorme gentío.

#### Cónsul condecorado

TETUAN.—El Gobierno ha concedido al cónsul francés en Tetuán la encomienda de Isabel la Católica por su labor y gestiones realizadas para estrechar lazos con el vecino protectorado.

## Extranjero

#### Tembor de tierra en Méjico

MEJICO.—Se ha producido un fuerte temblor de tierra durante la noche pasada. El fenómeno fué de una formidable intensidad y de bastante duración. La gente, al sentirlo, se lanzó a la calle, refugiándose llenos de pánico en las plazas y en los jardines. Como a muchas personas les sorprendió el fenómeno cuando estaban durmiendo, se lanzaron a la calle en paños menores.

Una de las sacudidas cortó Ulas cañerías del gas y del alumbrado eléctrico, quedando la población sumida en la oscuridad.

Esto fué causa de que el pánico adquiriera mayores proporciones, que aumentó al producirse incendios en varios sitios de la ciudad. Las autoridades, dando pruebas de gran serenidad, acudieron prontamente a sofocar esos fuegos y a tranquilizar a los asustados.

Hasta ahora se sabe que hay, a consecuencia del temblor de tierra, cinco heridos graves, creyéndose que hay más.

Muchas casas han sufrido desperfectos de gran consideración.

Tan intensa fué la acción del fenómeno que los aparatos registradores de los observatorios han quedado destruidos.

MEJICO.—Se reciben noticias de los efectos del temblor de tierra que se ha dejado sentir principalmente en la meseta central de Méjico.

En esta parte, el fenómeno sísmico duró 22 minutos.

Los vecinos de aquella parte se lanzaron precipitadamente a las calles y en enorme confusión se alejaron hasta el campo.

En las propiedades, los da-

ños causados por el terremoto se cree que son muy importantes.

No se tienen noticias de que haya habido víctimas.

#### Coolidge no se presenta

WASHINGTON.—El presidente Coolidge, contestando al telegrama recibido de los miembros del partido republicano Wyoming que suplicaban conservara todavía cuatro años la presidencia, les ha agradecido por un simple telegrama lacónico diciendo: «Me veo obligado a declinar esta invitación.»

Como se recordará, hace algunos días circuló el rumor diciendo de que el presidente de la República, Coolidge, volvería a presentar su candidatura, diciendo que el mismo presidente contestaría definitivamente dentro de diez días. Esta contestación ha sido una negativa.

#### Por qué fué derrotada Alemania

BERLIN.—La Comisión de informes sobre las causas de la derrota alemana, después de haber celebrado sesiones durante varios años y de haber interrogado a infinitos políticos y militares y de haber llenado 30 gruesos volúmenes de documentos, ha llegado a la conclusión de que la derrota de Alemania en la guerra fué debida a la superioridad militar y económica de sus adversarios.

La resolución de esta conclusión ha sido adoptada por unanimidad, tanto los voitos de los nacionalistas como los comunistas.

#### Se hunde un puente de 200 metros

BERLIN.—Se conocen detalles del hundimiento del puente transbordador en construcción en la baja Sajonia. Dicho puente, de doscientos metros de largo y 25 de alto cuyo coste era de diez millones de marcos, se ha hundido por la violencia del huracán, arrastrando consigo a 28 obreros, de los que han resultado 13 muertos y 15 heridos.

Los esfuerzos de los bomberos para retirar a los heridos, que lanzaban gritos desgarradores, han sido muy dificultosos.

#### ¿Uzudun a España?

NUEVA YORK.—El crítico de «Evening Post» dice que Uzudun tiene tanto derecho como el que más a disputar a Tunney el título de campeón del mundo.

La único que se opone a eso es el haber determinado que sería el próximo challenger de Tunney el que resultara vencedor del combate Sharkey-Risko.

Añade que Paulino Uzudun se encuentra en mejor forma que todos los boxeadores actuales.

El entrenador del púgil vas-

# Olimpia

Hoy, domingo, 25 de Marzo de 1928

QUINTA DE ABONO

NOTICIARIO FOX

ESTRENO de la exquisita película de las Selecciones Gaumont «DIAMANTE AZUL»:

## ¿Chico o chica?

por CARMEN BONI

Adaptación de la célebre obra teatral de HUGO FALENAS, «EL ULTIMO LORD», que se representa con éxito grandioso en todos los teatros de Europa.

y la cómica, en dos partes (por la PANDILLA),

## El Pequeño Cow-Boy

SESIONES Y PRECIOS

TARDE: A las cuatro..... 0'30 - 0'50 - 0'75 ptas.  
TARDE: A las seis y 1/2 (MODA) 0'40 - 0'60 - 1'00 "  
NOCHE: A las diez y cuarto... 0'40 - 0'50 - 0'75 "

## Teatros Principal y Odeón

Hoy, domingo, 25 de Marzo de 1928

El País de los Juguetes (UNA PARTE)

ESTRENO sensacional del FILM TITAN FOX,

# AMANECEER

(DIEZ PARTES)

AURORA DE NUEVA ERA CINEMATOGRAFICA Interpretación de los gloriosos artistas GEORGE O'BRIEN y JANET GAYNOR.

La graciosísima cómica en dos partes,

## Profesor de Natación

SESIONES

# ODEON

POPULAR: A LAS CUATRO

TARDE: A las seis y media (MODA)

NOCHE: A las diez

# PRINCIPAL

Unica sesión aristocrática, a las seis de la tarde



INSTITUTO DE ESTUDIOS TEATRALES DE HUESCA

co ha manifestado que Paolino tiene ya combate concertado, pero que antes de este combate marchará a España a visitar a su madre. en cuya compañía, se propone pasar quince días. Terminado este breve descanso regresará a Nueva York. Arthus está negociando un encuentro con Tunney. Antes Paolino, combatirá un match de revancha con el negro Godfrey.

**Dirigible gigante**

WASHINGTON.—Con motivo de la discusión del presupuesto de la Marina norteamericana, el almirante Moffat, jefe de la Aeronáutica naval, ha hecho saber que los Estados Unidos van a hacer construir dos dirigibles gigantes, dos veces y media mayor cada uno que el «Los Angeles».

Llevará cada aerostato una tripulación de diez y seis oficiales y cuarenta y cinco hombres.

**El canal de Nicaragua**

WASHINGTON.—El senador republicano Mr. Edge, ha presentado un proyecto autorizando al presidente Mr. Coolidge a hacer gestiones relativas a la posibilidad de construir un canal interoceánico a través de Nicaragua.

**INCIDENTE RESUELTO**

**La excomunión de «El Diario de Huesca»**

En su número de ayer dice «El Diario de Huesca»:

«Desde que publicó el «Boletín Eclesiástico» de la diócesis la censura decretada contra el «Diario de Huesca», hemos perseguido el restablecimiento de la normalidad, y el cese de una sanción que llevó inquietud a las conciencias en un país como el nuestro de sólidos sentimientos religiosos y de rectitud dogmática, donde no lograron campo de acción ni las herejías y tibiezas de la Fe, ni las costumbres inmorales, a pesar del ambiente frívolo actual.

Felizmente, el reverendo Padre Palacios, sabio jesuita, de excepcionales cultura y virtud, cuyas magníficas conferencias científico-religiosas promueven la expectación pública, y nuestro amigo don Gaspar Mairal, han actuado con mediación generosa, hallando en el excelentísimo señor obispo de la diócesis Fray Mateo Colom, y en la dirección de «El Diario de Huesca», propicias y sinceras disposiciones.»

Por conducto particular nos consta haber sido atendidas por el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, Fray Mateo Colom y Canals, las manifestaciones dirigidas a nuestra primera autoridad eclesiástica por «El Diario de Huesca» encaminadas al fin propuesto.

En su consecuencia ha sido derogado el Decreto de excomunión, al que se hallaba sujeto dicho periódico.

Muy de veras lo celebramos.

**Eclesiásticas**

Mañana, a las diez y media, realizará el último ejercicio a la coanongía lectoral, el opositor licenciado, don José Puzo.

Dicho ejercicio consistirá en una «Homilía» o sermón, durante una hora de duración.

**LA TIERRA**

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO

**LA TIERRA en Barcelona**

**Ocupación de rollos para pianola**

Por orden del Juzgado que entiende en el sumario sobre una denuncia de la propiedad intelectual, la policía ha practicado registros en diferentes establecimientos de esta ciudad, procediendo a la ocupación de muchísimos rollos musicales, perforados para pianola.

**Ofendido que perdona**

Debido al perdón de la representación de la parte ofendida, por un delito contra la honestidad, fué perdonado y puesto en libertad Pedro Mas Agut, para el que el fiscal había pedido la pena de 17 años, cuatro meses y un día de reclusión temporal.

El citado acuerdo lo adoptó la Sección cuarta de esta Audiencia, por ser legal el perdón otorgado por la parte ofendida al procesado.

**Don Antonio Marimón**

En Junta celebrada el 17 del corriente por el Centro de Cereales, Legumbres y sus derivados, se acordó nombrar vocal de la Casa Lonja de Mar, en virtud de una reciente Real orden, al que es presidente de aquel Centro, el diputado provincial don Antonio Marimón Papasey.

**Expulsión de un apache**

Fué expulsado y conducido a la frontera francesa, el apache Emilió Roche Signaud (a) El francés, que fué detenido el 11 del mes pasado, por haber pasado la frontera en compañía de una joven francesa llamada Sozane Eloise Jeanne Collet. «El francés» había cumplido condena en España por atraco a mano armada al joyero don Ramón Vallés, en la calle Diputación, el día 4 de Agosto de 1920.

**Mujer muerta por un tranvía**

En la calle Marqués del Duero, frente a la de Calabria, un tranvía de la línea 57 atropelló a Antonia Sixtar, de 50 años, pasando las ruedas por encima, dejándola casi muerta en el acto.

LUIS VILLACAMPA.

**En la Normal de Maestras**

Ayer, para conservar un recuerdo del cursillo complementario de labores, que bajo la dirección de la señorita Angela Sola, ayudada por la señorita Trinidad Aisa y con la cooperación del profesorado de la misma, de la Casa Singer, se hizo un retrato de las señoritas cursillistas, que han seguido las enseñanzas con entusiasmo y aprovechamiento.

El cursillo ha durado 15 días, que han sido de intenso trabajo pues mañana, tarde y parte de la noche se ha aprovechado a maravilla, turnando las cursillistas, tanto por su crecido número como porque a ello obliga la ordinaria y reglamentaria labor.

Pero como el tiempo era poco y el trabajo mucho, las normalistas y el profesorado rogaron a la señorita Angela Sola que le prorrogase por unos días, los necesarios para terminar el aprendizaje comenzado y ella, siempre gentil, de acuerdo con la Casa Singer, ha accedido, por lo que el curso se prorrogará tres o cuatro días.

Nos place la celebración del curso y que éste termine en la forma en que lo hace: compenetrados profesorado y alumnas.

Y a la Casa Singer, gracias por lo que hace, por la positiva labor que supone la capacitación de la mujer en lo que es misión principal de su vida.

**MEDALLONES**

**ANVERSO**

SALAMANCA.—Un periódico local publica un artículo ensalzando la labor realizada por el profesor americano Mr. Bronwn-Scott fuera de España creando becas para que vengan aquí a estudiar los escolares americanos y como paladín de los Vitoria, Suárez Soto, Covarrubias, verdaderos fundadores del Derecho internacional, difundiendo las glorias de nuestra Universidad por los ámbitos del mundo civilizado y enalteciendo nuestros prestigios intelectuales.

**REVERSO**

Se preocupan de nosotros y de nuestras cosas. — Gracias, y sigamos en paradoja.

**VALVANEA.**

**EN SARIÑENA**

**Constitución del nuevo Ayuntamiento**

El día 23 del actual se posicionarán de sus cargos los nuevos concejales nombrados recientemente, quedando constituido el Ayuntamiento de esta villa en la siguiente forma:

Alcalde: Don Francisco Castañera Mirallas;

Tenientes alcaldes: Don Bernardo Guillén, Angel Benito.

Depositario de los fondos municipales: Justo Comín Colerd.

Concejales: Manuel Torres Guillén, Ignacio Ballarín, José Brunet, Vicente Lagrada, Juan Llamas, Benjamín Portera, Manuel Basols, Miguel Anoro.

**GANADERIA ANSOTANA**

Como bien recordareis, en Diciembre de 1922 se organizó la disuelta «Asociación Local de Ganaderos del Valle de Ansó-Fago», cuya Junta directiva estaba integrada por nueve prestigiosos nombres, los cuales fueron autorizados para ejercer sus respectivos cargos el día 14 de Marzo de 1923, por don Francisco Mansilla, a la sazón gobernador civil de esta provincia de Huesca.

Dicha Junta, tenía por fines primordiales, entre otros, defender los intereses de la ganadería del término; tomar los acuerdos necesarios para el ordenado aprovechamiento de los pastos; entender, conforme está dispuesto en las leyes, las cuestiones que se susciten con motivo de los aprovechamientos de pastos, y muy especialmente al formular las propuestas de los mismos, siguiendo la norma que establece la Real orden de primero de Marzo de 1878, considerándolos en el caso segundo del artículo 94 del Reglamento de 17 de Mayo de 1865, «el cual exceptúa de la subasta pública los productos de todo monte público que en virtud de usos o títulos reconocidos por la Administración estén conceptuados como de aprovechamiento vecinal»; estudiar detenidamente el Plan forestal anual y su pliego de condiciones; presentar a la Asociación general y a la Junta provincial en las cuestiones locales, dar cuantos informes y datos éstas reclamen y estar en constante relación con ellas y cooperar a la labor de las mismas; tomar cuantos acuerdos puedan interesar a la ganadería local y procurar por todos los medios el fomento de la riqueza pecuaria, etc., etc.

Pues bien. La directiva permaneció al frente de la ganadería ansotana cinco años y durante este tiempo quedó bien demostrado el celo y entusiasmo con que actuó en favor y beneficio de la Entidad que representaban. Destacó de entre ella, la caracterizada figura del señor Visitador de Cañadas, quien, enterado de que los vecinos de Huértalo habían denunciado algunos ganados al pasar por determinado lugar de su término, en cuya veredades querían establecer veto, supo defender su puesto haciendo activas gestiones, las cuales dieron por fruto un legal y favorable fallo para nosotros del ministerio de Fomento.

En Junio de 1927, se reunió la ganadería y cesó en sus funciones la Junta directiva, siendo nombrada otra que, por los más fútiles motivos, por cosas que asquea el señalarlas, diría mejor, murió acabar de nacer. Y con tal motivo se encuentra hoy la ganadería ansotana sin Corporación alguna que legalmente la represente.

Esto no puede continuar así, no; es asunto de suma trascendencia el que nos ocupa y merece la pena de atenderlo y no olvidarlo. Un pueblo ganadero de la importancia de Ansó requiere una organización verdaderamente sólida y una Directiva integrada por hombres de mucha diligencia y buena voluntad. Y esto es lo que precisamente nos hace falta.

Porque sin ello, sin una Junta de Gobierno que nos represente aquí y tenga relación constante con la de Huesca y Madrid, no marcharemos bien; estaremos desorientados, andaremos entre tinieblas, viviremos muertos. Organizadnos, pero bien organizados, seremos escuchados y atendidos por los Poderes públicos en nuestras justas aspiraciones; podremos defender asuntos tan importantes como por ejemplo es para nosotros la importación de carnes exóticas que nos amenazan, mientras las nuestras están sin vender porque nadie nos ha dicho nada; tendremos impresiones, y sabremos a qué atenernos, de los mercados nacionales y extranjeros de carnes y lanas, respectivamente; nos orientarán e informarán las asociaciones colegas, nos secundarán porque también ayudaremos y tal vez consigamos alcanzar con ello un apetecido y relativo bienestar.

Y ya que tenemos base, ya que tenemos un buen Reglamento (¡bien empleado lo tengo, podrá decir con sobrada razón nuestro ilustre paisano que tanto se esforzó por adquirir y aportar datos para su confección) organicémonos, pero espontáneamente y desechemos la independencia anárquica de que venimos padeciendo; nombremos una Junta directiva sólida y entusiasta con el debido tiempo para que en el presente año forestal de 1928 pueda hacer ya uso de las facultades que reglamentariamente le están conferidas, puesto que de ello depende el progreso social de todos nosotros.

JORGE PUYO.

Ansó, Marzo, 1928.

**Acción social agraria**

**Cómo se redimen los pueblos**

La política de redención de los pequeños cultivadores de la tierra, para convertirlos en propietarios, va desmorollándose.

A los pueblos de Otones de Benjumea (Segovia) y de Garrete (Zamora) siguió ahora el de Villagordo (Jaén).

El Sindicato Agrícola de Villagordo, adquirió de la Institución de Caridad de los marqueses de Linares una finca de 30.000 olivos en la cantidad de 451.500 pesetas, que pagó en seis años. Los rendimientos de la finca aumentaron de tal modo, que mientras antes de su adquisición producía a lo sumo 100.000 pesetas al año, en la actualidad produce de 450.000 a 500.000 pesetas.

Deseoso el pueblo de adquirir nuevas propiedades, para parcelarlas y buscar con ello un mejoramiento social y económico, concertó en Julio de 1927, apoyado moralmente por la Dirección general de Acción Social y Emigración, la compra de las extensas fincas de los señores marqués Viudo de Mondéjar y don Carlos Valenzuela en la cantidad de 3.525.000 pesetas.

Vicisitudes creadas por otros compradores obligaron a que se

concediera al Sindicato Agrícola únicamente un plazo de ocho días para entregar en señal de compra la cantidad de 1.500.000 pesetas.

Entonces se dió el caso, quizá único en España, de que el pueblo en masa, dando el más alto ejemplo de ciudadanía y cooperación social, acudiera al Sindicato y entregara todos sus ahorros, suscribiéndose por cuotas que oscilaron entre 0'25 pesetas y 55.000 y logrando reunir en seis días la cantidad de pesetas 702.000.

Faltaban cuarenta y ocho horas para expirar el plazo, y agotada la capacidad económica del pueblo en sus reservas efectivas, la Junta Directiva del Sindicato, con veinte firmas solventes, logró concertar una operación de crédito de 1.000.000 de pesetas con el Banco Español de Crédito de Jaén, y entregó a los propietarios la cantidad de 1.600.000 pesetas a cuenta del importe total.

La Dirección general de Acción Social y Emigración mandó después a sus ingenieros para tasar la finca, y obtuvo Real orden para que fueran adquiridos los derechos del Sindicato y fuera comprada directamente la finca en la cantidad de 2.744.000 pesetas, exceptuando algunas pequeñas propiedades en ella enclavadas, cuyo pago había de quedar a cuenta del Sindicato.

En presencia del notario don Luis Sierra, y en el despacho del excelentísimo señor don Luis Benjumea, director general de Acción Social y Emigración, se ha firmado el día 7 del actual entre los vendedores marqués Viudo de Mondéjar y don Carlos Valenzuela, la compradora intermediaria, que es la Dirección general, y el nuevo comprador, que lo es el Sindicato Villagordo, representado por su presidente don Angel Méndez, el alcalde del pueblo don Santiago Aranda y el asesor del Sindicato, la escritura de adquisición de las fincas, asistiendo como testigos los señores Yanguas Messía y Prado Correa.

En virtud de esta adquisición, el Sindicato de Villagordo ha entregado a la Dirección general el 10 por 100 del valor de tasación y se compromete a pagar el resto en 25 años, con el interés del 5 por 100 anual, quedando libre el Sindicato de pagar intereses que actualmente ascendían a unas 500 pesetas diarias.

He aquí la historia de un pueblo de tipo feudal. Los descendientes de los antiguos pecheros de un magnate son ya ciudadanos independientes gracias a la gestión de un Sindicato Agrícola, favorecida por la protección que el Gobierno dispensa a la obra de redención social.



Genuinas Budapest, de fama mundial. Pídanla a su proveedor para alcanzar un buen alumbrado.

**Siempre TUNGSRAM**

T. S. H. Radio. ¿Quiere usted asegurarse una audición perfecta? Emplee las válvulas (tubos) TUNGSRAM en sus aparatos y quedará satisfechísimo. Exíjase válvulas marca TUNGSRAM

**Siempre TUNGSRAM**

**Hotel Restaurant España**

Hoy, día 25, Menú especial a seis pts.

**Aviso a las señoras y caballeros**

El lunes próximo, 26, y tan sólo por ocho días, se saldrán más de mil pares de calzado para señora, caballero y niño a precios casi regalados. El dueño de este establecimiento : : quiere que todos calcen de nuevo para estos días : : También se han recibido los modelos más elegantes

LA MODERNA, Zapatería de San Lorenzo, 8 Hermenegildo Franco HUESCA



De una pequeña causa un efecto formidable. El niño raquítrico crece robusto, con huesos fuertes, músculos potentes y cerebro despejado, tomando a tiempo el poderoso JARABE de HIPOFOSITOS SALUD. Insuperable contra la anemia, el raquitismo y la tuberculosis.



**Préstamos**

El Banco Hipotecario de España. Lo facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero RICAFORT, 7 HUESCA

**Caja de Previsión Social de Aragón**

Mutualidades Escolares. La Ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las impositaciones que en ellas se hacen.

Para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA (Palacio de la Diputación, pl. 2.º. Apartado, núm. 4.)

Pérdida de dos llavines unidos con una cadena. Se gratificará al que los presente en esta Administración.

**¡¡Bicicletas!!**

«ARELI» 235 pesetas; al mes, 11'75; al contado, 200

Ganadora de los primeros premios en todas las carreras que se ha presentado

Rudge-Whitworth 340 pesetas; al mes, 17; al contado, 290. La mejor bicicleta construida hasta hoy

**Crédito S. Loinaz**

SAN SEBASTIAN. Pedir detalles a MARIANO PALACIO, Coso Alto, 38 Huesca

Editorial V. Campo.—Huesca

**DR. J. GARCÍA HERRERO**  
 Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid  
 PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL  
 HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE  
 San Orancio, 19, principal. HUESCA

# Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

**ALTAVOZ PHILIPS**  
RECTIFICADOR DE CORRIENTE PHILIPS  
APARATO DE ANODO PHILIPS  
PARA TODO VOLTAJE DE RED  
SÚ EXCELENTE CALIDAD GARANTIZA EL NOMBRE

**PHILIPS**  
PHILIPS RADIO  
SECCION DE LAMPARA PHILIPS S.A.E.

MADRID SAN AGUSTIN 2. BARCELONA CORCEGA 222

Aficionados a T. S. H. Remitan sus señas a PHILIPS-RADIO, Córcega, 222 BARCELONA y recibirán periódicamente información en nuestra interesante novedad

## The "UNIQUE" Pen

es la única y legítima estilográfica que ofrece 30 lujosos modelos al precio único de

Ptas. 9'95

Todo el que quiera adquirir nuestra famosa pluma de 9,95 debe pedirla por su nombre, para evitar engaños

## The "Unique," Pen

Precio único --- 6 meses de garantía --- 30 modelos

Venta exclusiva en la EDITORIAL V. CAMPO Coso Bajo, 9 y 11 HUESCA

**Francisco Errazu**  
Fábrica de Fumisteria  
San Lorenzo, 22 Teléfono 4-66 Zaragoza  
Especialidad en la construcción de cocinas económicas de todos los tamaños, termo-sifones, cocinas para serrín, etc.  
Contra demanda remito catálogo gratis

Subscribase a "La Tierra,,

### LA ENSEÑANZA

complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia.

Se vende a 3'50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

Encargue todos sus trabajos en la Imprenta de este periódico.

### Pastillas



COMPOSICION:  
Azúcar leche b., cinco centigramos; extracto regaliz, cinco centigramos; extracto diacodio, tres miligs.; extracto médula vaca, tres miligs.; Gomenol, cinco miligramos; azúcar mento anisado, cantidad suficiente para una pastilla.

**ASPAIME**  
CURA RADICALMENTE LA TOS

porque combaten sus causas: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades, medicinales, para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS o sofocación.

Las Pastillas Aspaime son las recetadas por los médicos. Las Pastillas Aspaime son las preefridas por los pacientes. Exigid siempre las legítimas Pastillas Aspaime y no admitir sustituciones interesadas que resultan de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaime se venden a una peseta caja en las principales farmacias y droguerías.

Depositorios: Farmacia de J. Gascon, BARBASTRO; J. F. Ilat, JACA; Viuda de T. Garcia, JEREZ de la FRONTERA; A. Soto y Flores, Droguería del Siglo XX.

NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaime no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas; el LABORATORIO SOKATARG facilita a las principales farmacias, droguerías y depositarios de España, Portugal y América, una considerable cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a los clientes que las soliciten para ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio.

De haber agotado de momento las farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el LABORATORIO SOKATARG manda gratis dichas cajitas de Pastillas Aspaime a los que le envíen el recorte de este anuncio, acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre franqueado con dos céntimos.

Oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16, BARCELONA.

## Gran rebaja de precios Klein Hermanos

### EL SIGLO XX

Comercio de tejidos, confecciones y otros artículos

No anuncia precios.

EL QUE MAS BARATO VENDE VISITADLO Y OS CONVENCEREIS

Depósito de barajas de Fournier de Vitoria

Cesáreo López - (Sucesor de Juan Ferrer Susin) - HUESCA



Taller Mecánico de

### Vaciados Alemanes

San Lorenzo. 5

HUESCA

## ¡Alerta, Señoras y Caballeros!

Los que quieran sentirse llenos de jovialidad que visiten la casa de

### Leopoldo Sánchez

y hallarán lo más selecto y variado de la moda, a precios irrisorios.

- Crespón, seda natural (no artificial, no), a 4'50 ptas. metro.
- Sedas fulgurantes de multicolores, a 3 » »
- Preciosos estampados de seda natural, a 5 » »
- Lotes de sedas varias procedentes de casas en liquidación, a 3 » »
- Los mejores percales estampados para batas, a 1'20 » »
- Tejidos, gran moda, para batas, a 0'90 » »

### SASTRERIA

Lote nunca visto de preciosos chester o dril para trajes de campo y también para vestir, se darán hechos con gran esmero, a medida, por la insignificante cantidad de 35 ptas.

NOTA.—Fijarse en esta oferta que es de suma importancia para todo el que quiera vestir bien y barato

en el Coso bajo, 63

HUESCA

### Tejidos y Sastrería

Han salido premiados en el mes de Febrero: 5.598, Manuel Ferrer, de Novalés; 5.587, María Gabarre, de Santa Eulalia; 5.570, Epifania Ciprés, de Sipán; 5.567, Dionisio San Julián, Alcalá del Obispo, y 5.518, Carmen Cajal, Huesca.

**TINTA SAMA**  
para su estilografica

De venta en la Editorial V. Campo